

GRIGORE G. PEUCESCU  
Director politic

## ABONAMENTELE

INCEPE LA 1 SI SE A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT D'AUINA INAINTEIN BUCUREȘTI: La casa Administrațiunii  
IN TARĂ: Prin mandate postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 16 lei.  
IN STRĂINĂȚE: La toate oficiile postale  
din Uniune, prin mandate postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

## REDACȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3.

15 BANI NUMERUL

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPĂOAZĂ

GRIGORE VENTURA  
Prim-redactor responsabil

## ANUNCIURILE

SE PRIMESC NUMAI LA ADMINISTRATIE  
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunțuri  
și reclame pe pagina treia 2 lei linia  
LA PARIS: Se găsește jurnalul cu 45 Cent  
numeral, la Kioscul din rue Montmartre 413

## ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3.

15 BANI NUMERUL

50 BANI UN NUMER VECHIU

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

## MANIFESTELE OPOZIȚIUNII

## MANIFESTUL COALITIEI

## Domnilor Alegători!

Legea ne chiamă ca la 2 și 3 Noiembrie să ne dăm votul pentru alegerea unui nou consiliu comunal. De la noi dar atâră în mare parte a pune un capăt rețelilor care bătute orașul nostru, precum și țara întreagă, de mai mulți ani de administrațiune tiranică, coruptă și risipitoare.

Regimul care a lăsat aproape bugetul statului și ridicat la UN MILIARD datoria publică, n'a fost mai prevăzător și mai onest în gerarea afacerilor comunale de cât în administrațiunea intereselor generale.

Aceiași sistem, aceleași efecte, aceeași oameni, aceleași deprinderi. Disprețul intereselor publice, preocuparea exclusivă a afacerilor lor private, cumulul fără rușine, favoritismul fără margini și incapacitatea înconunând totul, iată iocana adevărată a celor mai mulți din acei care v'au fost impuși ca reprezentanți, căci desigur n'au fost vre-o dată *liberii voștri aleși*.

Rezultatele sunt cunoscute. Comuna București s'a împrumutat în trei rânduri cu suma colosală de 34,950,000 de lei.

Imposibile prin care s'au cercat a se astupa această prăpastie financiară, au fost întâi adaosul de 4 la sută la venitul funciar imobiliar peste zecimile anterioare; ast fel că proprietatea imobiliară plătește în București astăzi mai mult de 13 la sută. Al doilea, taxele asupra băuturilor spirtoase, asupra articolelor coloniale, taxele de poveri și intrări în oraș, taxele pe cai, servitorii și o mulțime altele înființate sau adăogate.

Celelalte comune din țară n'au fost mai fericite. Ele în acest timp au contractat numai la Casa de Depuneri și Consemnațiuni, datorii pentru suma de 14,913,579.

Și cu toate aceste sarcini strivitoare, pe care generațiunii întregi vor munci spre a le plăti, datoria flotantă a comunei București s'a urcat iarăși la 2 milioane, deficitul e în permanență, marele lucrări de îmbunătățire sunt d'abia începute, distribuțiunea apei în oraș în stare de proiect și înfișșarea capitalei României nedemă de un stat ce se pretinde civilizată.

Ce se zicem de celelalte orașe ale țării? Dănsule zac încă în necurațenia și barbaria orientală, care se înțelegea în timpurile patriarcale, când cetățenii nu plăteau mai nici o dare, dar care astăzi nu mai are nici scuză nici cuvânt.

Singurul cuvânt este lipsa de conștiință și setea a celor mai mulți din administratorii actuali de înăvuțire repede și pe căi nelegale.

Guvernul pe care legea îl face tutorul comunelor, nu se îngrijește de cât de coloză politică a candidaților; și nu intervine de cât pentru a da satisfacție unor noii pofti, și a procopsi un nou cârd de favoriți.

Acest sistem nu putea produce, de cât roadele amare pe care țara le gustă de atâta timp.

Ele v'au sunt cunoscute;

Sarcina din ce în ce mai apăsătoare a impozitelor;

Scumpetea crescândă a obiectelor de prima necesitate, care îngreuiază, din zi în zi, traiul pentru muncitor;

Decadenta comerțului strivit prin taxe vamale reu chibzuite și exorbitante;

Inlocuirea treptată a comercianților români prin streini;

Agiul inspaimântător care face nesigure toate transacțiunile.

Dar aceasta nu trebuie să se oprească aci. Este firesc ca reul ca și binele să meargă crescând. De acum să anunțăm noi sporiri de dări, pentru acoperiri de noi risipe.

Legea maximului dărilor Comunale destinată să fie aplicată în mod treptat într'un lung șir de ani, a fost pretutindeni împinsă până la limita sa extremă și se vorbește de un nou proiect pentru a mai mări aceste dări.

Comunele rurale, pentru care nu se face nimic, n'au fost mai cruțate. Coloanele «Monitorului» gem de adăugiri, de taxe cerute ca lăcomie de administrațiunile locale și acordate cu ușurință de către un guvern nepăsător. Și ce este mai grav, produsul acestor extorsiuni nu servă la nici o îmbunătățire materială, ci la înfișșarea unei burocrații rurale netrebuică și abuzătoare.

În fine convenția consulară cu Germania, menită a sfărâma ultimele bariere ce mai împiedicau crotopirea elementului românesc, amânată un moment față cu exasperarea publică, se va înfișșa din nou și este teamă că se va vota de niște adunări de mult obicinuite a nu mai refuza nimic guvernului care le a numit și care le domină.

Amărăciunile vieții publice, strimtorarea crescândă a mijloacelor de trai, mai lăsa cetățeanului asuprit o singură mângâiere, cea d'a se retrage în casa și familia sa.

Acest ultim asil a fost violat. Scenele sëlbatice din anii trecuți, cât și mai cu seamă cele petrecute la 5 Septembrie, nu numai tolerate dar organizate de guvern și de poliție, au demonstrat ori-cărui cetățean, că libertatea individuală, inviolabilitatea domiciliului, și chiar siguranța vieții, nu mai sunt de cât cuvinte deșarte. Sub domnia anarhiei și a terorismului, nimic nu garantează pe vre unul din noi că cea-ce s'a întâmplat, fără ca culpabilii să fie pedepsiți, redacțiunilor și ziariștilor de la *Epoca, România* și *l'Indépendance roumaine*, nu se va întâmpla mâine ori-cărui cetățean care ar displace, prin opiniile sale, acelor ce dețin puterea.

Un procuror care a încercat ași face datoria a fost la moment depărtat și cei l'alți pricepând această aspră lecție, au făcut să amuțească, în piepturile lor, strigătul legii, al onoarei și al dreptății.

În asemenea stare de lucruri, în care nu numai libertățile constituționale, dar drepturile primordiale ale omului în societate sunt puse în cesticie, când un președinte al Consiliului, din balconul ministerului escită la violențe bande polițienești, când un ministru al justiției îndrăznește a rosti de la tribună că: «oposițiunea a pierdut dreptul la ocrotirea legilor», toți

oamenii de bine sunt dator să lase la o parte deosebiri de vederi politice și să își dea mâna pentru a scăpa țara de un regim sëlbat, care nu mai este stăpân nici pe sine nici pe uneltele sale.

## Cetateni!

Este timp ca pentru onoarea și scăparea noastră, să punem capăt desordinelor urzite de acei plățiți așa de scump din sudoarea noastră, pentru a menține ordinea și a ne ocroti averea și viața.

Exemplul care l'aveți da va fi de sigur curând săd târziu urmat de întreaga țară, care are ochii ațintiți asupra voastră, pentru a fi îmbărbătată prin curajul ce veți arăta.

Votul vostru luminat va pune în sfârșit lucrurile și oamenii la locul lor, și scăpându-vă munca, averea și onoarea, va întemeia într'această mult încercată țară, domnia legilor și guvernul opiniunii.

Dacă însă speranțele noastre vor fi din nou înșelate, dacă corupțiunile și presiunile oficiale, vor fi și de astă-dată mai tari de cât patriotismul și grija unor interese scumpe, ne va rămânea mângâierea că ne-am făcut datoria până în capăt, și vom suferi împreună cu voi, relele care nu le-am putut împiedica.

L. CATARGIU, D. BRĂTIANU, G. VERNESCU.

## DEPESELE AGENTIEI „HAVAS”

Triest, 4 Noiembrie.

Circulă știrea că guvernul rusesc a propus republicii «Argentina» să l'cumpere mai multe vapoare ce le construiește la Triest.

Republica «Argentina» ar fi refuzat.

Pesta, 4 Noiembrie.

Resultă din bugetul comun pe 1887 prezentat delegațiunilor că cota-parte a cheltuielilor ce trebuie acoperite de Austria este cu 7,838,991 florint mai mare de cât în 1886 și ca a Ungariei e cu 3,359,508 de florint.

Cheltuielile s'au mărit cu 11,193,559 dintre cari 1,275,791 pentru bugetul ordinar al resbelului, 2,712,047 pentru bugetul extraordinar al resbelului și 121,229 pentru bugetul marinei.

Creditele cerute pentru trupele provinciilor ocupate s'au micșorat cu 936,000 florint în comparație cu 1886.

Pesta, 4 Noiembrie.

Cele 2 delegațiuni au fost deschise astăzi.

Delegațiunea Austriacă a ales pe d-nul Smolka ca președinte și Hauswirth, ca vice-președinte.

Delegațiunea Ungurească, din partea, a ales ca președinte pe d. Ludovic Tisza și pe Cardinalul Hainald ca vice-președinte.

Cei doi președinți mulțumind delegațiunilor au accentuat necesitatea de a accorda în momentul actual, sumele cerute pentru armată spre a păstra monarhiei pozițiunea ce o ocupă în consiliul puterilor, pentru a o apăra prin toate mijloacele posibile și chiar prin «ultima ratio» dacă nu e cu putință alt-fel.

Contele Kalnoky a informat delegațiunile că împăratul le va primi Sămbătă la amiază.

Paris, 4 Noiembrie.

D. Millaud, senator, e numit ministru al lucrărilor publice.

Berlin, 4 Noiembrie.

D. Iacobi, sub secretar de stat, e numit secretar al tesaurului Imperiului.

## MANIFESTUL

## PARTIDULUI LIBERAL-CONSERVATOR

Domnilor alegători.

Peste puțin vor începe în toată țara alegerile comunale, și acest important act al vieții noastre publice, nu trebuie pierdut din vedere, va avea să se producă în împrejurările cu totul excepționale create noi prin regimul personal și violent care ne guvernă.

Dacă respectul legilor și grija binelui general ar fi un obiect de preocupare pentru determinațiunile guvernului și pentru conduita organelor sale, de sigur că demnitățile municipale s'ar conferi, prin voturile domnilor-voastre, bărbaților cari, prin probitatea și capacitatea lor administrativă, s'ar recomanda încrederei generale.

Nu pot însă ast-fel să se petreacă lucrurile într'ora unde acțiunea legilor se află suspendată și unde exercițiul drepturilor civice este confiscat de către o ceată de usurpatori lacomi și fără scrupule, gata să recurgă la toate mijloacele, ori cât de nedemne și reprobabile ar fi ele, pentru a ajunge la năbușirea conștiinței publice și la falsificarea tutulor instituțiilor noastre.

Sunt prezente în memoria tutulor atentatele comise în contra Pactului nostru fundamental de către actualul regim, și care la alegerile pentru Cameră și Senat au pus în imposibilitate pe partidul liberal-conservator de a lua parte la luptă.

Însa viitoarele alegeri municipale, pe lângă caracterul lor politic, urmărind un scop eminent administrativ și practic, și fiind că se fac în virtutea unei legi organice ordinare, în cât participarea la vot, în acest caz, lasă deschis marele proces dintre națiune și guvernul d-lui I. C. Brătianu pentru calcările sale constituționale și celelalte răspunderi politice, apoi, în fața dorinței generale a tutulor alegătorilor din țară d'a lua parte la viitoarea luptă electorală, într'un mod energic și fără șovăire, precum și a încrederei ce trebuie să avem în bărbăția alegătorilor, atât de încercați sub acest regim vitreg de țară, Comitetul executiv al partidului Liberal-Conservator a luat hotărârea să meargă și să lupte în viitoarele alegeri comunale și roagă pe toți alegătorii ca să se prezinte cu toată inima și cu tot curajul la aceste alegeri, pentru a da voturile lor listelor susținute de către Opsițiunea-Unită.

În județ, Comitetele locale, inspirându-se de aceleași sentimente de concordăție, energie și devotament civic vor pune în vederea concetățenilor ca recucerirea dreptului de vot depinde de interesul și ardoarea ce vor pune pentru exercițiul drepturilor constituționale.

Ast-fel Opsițiunea, comptând pe maturitatea și vigoarea politică a alegătorilor, l'conjură a își face datoria, cu atât mai mult cu cât aceste alegeri vor putea da oare-cum măsura rezistenței lor morale și o nouă dovadă a desăpăbrirei ce continuă să arătat în contra faptelor acestui guvern.

De la atitudinea ce veți avea în viitoarele alegeri comunale va depinde, domnilor alegători, în mare parte, dezvoltarea ulterioară a luptei ce susținem cu toții pentru înlăturarea regimului odios ce îndurăm de atâta timp. Ori-care ar fi obstacolele de învins, faceți, prin stăruința și demnitatea domnilor-voastre, ca alegerile municipale să fie de un bun augur pentru cei ce cred în valoarea ce aveți de cetățeni și de români!

Lascar Catargiu, G. Vernescu,

## MANIFESTELE OPOZIȚIII

Publicăm azi în capul ziarului nostru cele două manifeste ale opoziției:

Mai întâi partidul liberal-conservator a publicat manifestul său, prin care arată alegătorilor motivele participării sale la alegerile comunale și explică condițiile în care ia parte la aceste alegeri.

Pe lângă acest manifest al partidului nostru, șefii opozițiunii au crezut de cuviință d'a adresa alegătorilor un manifest comun, care sub iscălitura d-lor Dim. Brătianu, Lascar Catargiu și George Vernescu, și în numele tutulor grupurilor de opoziție, invită pe cetățenii la luptă în contra guvernului actual.

Am întrunit aceste două manifeste într'un singur număr, ca să le putem răspândi cât de mult.

Cetățenii să vor convinge cetindu-le, că vor avea d'a alege între corupțiunea, risipa și abuzul reprezentate de coleria de la putere și buna administrațiune, ordinea și onestitatea garantate de bărbații de frunte ale tutulor grupurilor din opozițiune.

Manifestele opozițiunii sunt o dovadă că partidele cari s'au unit pentru a apăra interesele noastre comunale, reprezintă coalițiunea oamenilor de bine contra cumularilor și risipitorilor aversei publice.

Nu e cu puțință ca marea majoritate a corpului electoral să nu se pronunțe pentru garantarea intereselor orașului și contra regimului de corupțiune și de minciună.

## PREGATIRI ELECTORALE

Craiova

Am anunțat deja scandalul care a avut loc, cu ocazia întrunirii cetățenilor independenți, din seara de 19 Octombrie, la teatrul Teodorini.

Mai primim azi detalii complementare. Un mare număr de alegători răspunseseră convocareii semnate de 60 de cetățeni din cei mai de frunte al orașului Craiova. Când ședința s'a deschis sub președinția d-lui Anton Brailoiu, teatrul era plin de lume. D-nu Economu voinde să ia cuvântul, și să demonstreze că întrunirea ce a avut loc în sala Iancu, a fost guvernamentală, a fost insultat și amenințat de o bandă de bătași beți, armați cu ciomege, agenți ai percepției și ai poliției, asmuțiți de d-nii Chițu, Betoian, avocați ai statului, și Romanescu deputat. Scandalul a fost așa de mare încât întrunirea nu s'a putut ține, și oratorii opozițiunii abia au putut scăpa nebatuți.

Manifestul către alegători pe care au căutat să-l publice cetățenii independenți, li s'au refuzat de toți tipografi, spunându-le că au fost chemați de polițai, și amenințați cu expulsarea de vor mai tipări ceva.

Publicăm mai la vale acest manifest.

Ploesti

Sămbăta trecută opozițiunea coalițată a ținut prima sa întrunire publică în sala Vasile Ioanide, la care a luat parte un foarte mare număr de persoane din toate treptele sociale.

Ședința s'a deschis sub președinția d-lui Constantin Grigorescu.

Au luat cuvântul d. N. Răscanu și d. Christu Negoescu.

Acești doi d-ni oratori, arătară în a-plausele cetățenilor jafurile, tripotagiile, reaua administrație, c'un cuvânt, a primarului Radu Stanian. Șe,

dința s'a ținut în cea mai bună regulă, cu toate încercările bătăușilor primarului d'a provoca scandal.

#### Focsani

Independentul organului opoziției din județul Putna, publica în capul coloanelor sale următoarea telegramă adresată Regelui:

#### Majestatii Sale Regelui

București.

Eri, ziua mare, duot ageniți administrativi, prin pândire ad atacat și bătut pe venerabilul profesor Tipeid la eșire din Liceu.—Viața și onorarea nu sunt amenințate pentru intimidarea alegătorilor comunale.—Implorăm scutul Majestății Voastre.

G. Apostoleanu, N. Voinov, Gr. Bălănescu, M. Păcleanu, Ilie Murad, V. C. Romanov, G. Florescu, N. Bene, A. P. Dimitriu, V. I. Ghindar.

18 Octombrie 1886.

Acelaș ziar arată, sub titlul *Libertatea intrunirilor* moperile colectivităților din localitate spre a intimida lumea de a lua parte la alegeri.

Duminică trebuia să se țină o întrunire în sala Teatrului Lupescu. *Nafta indignată* a încercat să facă scandal.

Iată ce relatează *Independentul*:

Pe când vorbea d. Voinov, apare în o față din rândul II-lea, «Indignatul» V. Neculaș și amenință pe d. Voinov «că va rupe oasele» — publicul asistent despusat până la suflet de culezanța acestui bețiv și mercenar de meserie (pus de prefectul Săveanu să amenințe cetățenii și se provoace, scandaluri) era aproape să sfășie, dar l'a cruciat fiind beat.

E timp să se pună capăt acestor desfrânări ale administrației.

#### Iasi

Noa revistă declară că lista de candidați pentru întăul colegiu electoral comunal, pe care am publicat-o ieri, e foarte bine întocmită, de oare ce pe densa figurează persoane destul de cunoscute lașului, pentru serviciile aduse orașului.

Acelaș ziar scrie:

Duminică a avut loc alegerea delegaților colegiului II indirect. Cetățenii alegătorii au fost duși pe câprării la vot, așa că lista colectivităților a fost votată. De-altmintețea opoziția n'a luat nici o parte la această alegere. Cu toate acestea administrația, care se teme și de umbra sa, n'a lipsit a face prea uni. Un inofensiv cetățean, a fost amenințat, de către un comisar ce măsura trotuarele strădei Primăriei, a fi dus la arest de va mai trece pe această stradă până nu se vor termina alegerile.

Le a intrat frica în oase colectivităților.

### MANIFESTUL CRAIOVENILOR

#### Cetățenii

Gvernul, voind ca și din Comună să facă un oficiu guvernamental, caută prin toate mijloacele ca în viitoarele alegeri comunale să se voteze listele cu persoanele agregate de el, ca ast-fel pe de o parte să amăgească pe cei creduli că țara este încă cu el și să înșureze în lănsare corupților legiuitori votarea acelu act de trădare, mormintul autonomiei noastre na-

ționale. Convențiunea consulară cu Germania, patria prea iubitul nostru Suvoran și apoi, să facă din Comună un de-sastru precum am făcut din toate ramurile activității noastre publice. — Ca măsură pregătitoare, prin funcționarii și agenții să înscenează o întrunire în sala Bellevedere unde numai un număr foarte restrâns dintre alegătorii au fost chemați și în cea mai mare parte înrudiți cu Budgetul.

În această întrunire, unde atmosfera era încărcată cu ură și venin, se pretinde că s'ar fi votat un comitet însărcinat cu desemnarea persoanelor care trebuiesc să fie alese în viitorul consiliu comunal. El spunează cu hipocrisie că nu fac politică și că lucrează independent de guvern, dar această protestare era desmițată de faptele lor, și un număr de peste 60 cetățeni independenți, frunțași ai orașului văzând că de și din alegerilor comunale care sunt exclusiv de un interes local se face o chestiune de partid, au hotărât o convocare a tuturor alegătorilor din Col. I. și II de comună în sala Teatrului Theodorini pentru ziua de 19 corent ora 8 seara, ca în această întrunire demascându-se demersurile a acestul nefast guvern pe care numai o criminală orbire și nepăsare a țerei, l'asuferit prea îndelung, se hotărăsc pentru viitorul Consiliu Comunal, alegerea unor persoane independente, oneste, capabile, active, și adevărați cetățeni.

La această întrunire Craiova a fost martoră a unu scandal polițienesc provocat de o bandă de bătăuși beți, amestecați cu agenții percepții și sergenții de oraș cu hainole schimbate. Această bandă înarmată cu ciomag, insultă și amenință pe oratori sub patronajul administrației și pe fața asmuțită de funcționarii Statului și câți-va indivizi care umblă după beneficiul bugetare.

Ei au isbutit să împiedice întrunirea cu toate protestele cetățenilor cari pînă la suflet au rămas măhniiți, că astă-zi și aici în Craiova s'au inaugurat bande de bătăuși cu rol de a împiedica întrunirile publice și a numai lăsa libertatea cuvintului celor din opoziție.

#### Cetățenii!

Gvernul ne a adus peșovârnișul prăpăstiei, un minut de îndrăzneală, și în această supremă împrejurare să ne ridicăm la înălțimea sacrificiului ce l'upta cere, pentru că numai ast-fel putem delimita o victorie; de altmintețea gravă ne va fi răspunderea și înspăimântătoare vor fi consecințele.

Mal mulți cetățeni.

Craiova, 1886 Oct. 21.

### BULETIN EXTERIOR

#### Ocupatiunea Bulgariei

Ziarele streine sunt aproape unanime pentru a considera situațiunea în Bulgaria ca critică. *Neue Freie Presse* face următoarele observații foarte judicioase:

Referându-se la un articol important al «Gazetel Germaniei de Nord» în care foaia oficioasă germană zisese că, dacă purtarea generalului Kaulbars ar fi aprobată de cabinetul din Petersburg, aceasta ar fi o probă că situațiunea a ajuns la un grad periculos de seriozitate, ziarul vienez observă că îndată după ce aparuse articolul «Gazetel Germaniei de Nord», foaia oficioasă din Petersburg s'a grăbit a declara că tot ce a făcut generalul Kaulbars a fost fă-

cut cu știința și aprobațiunea Impăratului Alexandru.

*Neue Freie Presse* tragv din această polemică între ziarele oficioase rusești și germane, concluziunea că situațiunea este în adevăr gravă.

Dar această gravitate este mărită încă prin atitudinea amenințătoare adoptată de generalul Kaulbars, în cestiunea maltratarilor pe care se zice că le ar fi suferit câți-va supuși rusești din partea autorităților bulgare. Maltratarile nu s'au probat prin nimic și, cu toate acestea, generalul Kaulbars urmează a amenința ca va părăsi Bulgaria cu toți reprezentanții Rusiei, dacă asemenea lucruri se vor repeta.

Pe când politica rusească procede ast-fel în lăuntru Bulgariei, pregătirile militare urmează pe o seară întinsă pe țămurile mării Negre.

Ziarele germane anunță că la Odesa, la Nicolae și la Sevastopol stău concentrați 50,000 de oameni. S'au luat măsuri ca aceste trupe să fie transportate în 48 de ore la Varna. Cea mai mare parte din ele sunt tabarite lângă Sevastopol unde domnește o activitate febrilă pentru adunarea de munițiuni, de proviziuni și de furagiuni.

În port stău gata de plecare mai multe vase de reșel și bastimente mari de transport. În arsenal unde acum câți-va ani nu lucrau decât vr'o 300 de lucrători, acum lucrează 3500 oameni bine plătiți și ajutați de alți lucrători angajați cu ziua. Să așteaptă în curând terminarea construcțiunei a două vase cuirassate de 11,000 de tone. Această activitate domnește în Nicolae și în alte porturi rusești din Marea Neagră.

Nu mai e îndoială că se pregătesc o expedițiune maritimă pe o scură întinsă. Ziarul care dă aceste amănunte adaugă că și la Reni se fac pregătiri pentru facerea unui pod pe Dunăre și trecerea în Dobrogea.

Acî credem că informațiunile ziarelor germane și austriace sunt necesare, căci Rusia n'are nevoie d'a trece în Dobrogea pentru a ocupa partea Dunăreana a Bulgariei. Pentru aceasta n'are de cât să trimeată del Reni câteva vapoare cari, mergând în susul Dunărei, vor debarca trupe pe la diferitele puncte ale Bulgariei cari sunt situate pe țămul fluviului.

Or cum ar fi, aceste știri indică că ocupațiunea Bulgariei care până acum căle-va zile nu era probabilă, a devenit acum iminentă și că ne putem aștepta la dinsa în primele zile ale lunii viitoare.

### INFORMATIUNI

Din isprăvile d-lui Stolojan: Suntem informați că ministrul Domenielor a hotărât să vândă pe preț redus o parte din Văstălina cumpărată.

Consiliul comunal a luat hotărîrea să înceteze lucrările sale Marțea viitoare, ast fel că pînă la consi-

tuirea noului Consiliu, interesele cetățenilor vor rămâne în suferință. Așa și trebuia, consilierii sunt ocupați cu întruniri pe la Ciubulcu Barză și la Camera de Comerț.

Artiștii opereii italiene au sosit astăzi de dimineață în Capitală.

Tragedia *Medea*, a lui Ernest Legouvé, tradusa în versuri de d. Edgar T. Aslan, a fost primită de direcțiunea Teatrului Național.

Se zice că colectivitatea nu va mai susține în viitoarele alegeri candidatura consilierilor comunali actuali și anume: DD. Gr. Capeleanu, Al. Constantinescu, C. Rădulescu, N. Nicolau, Dobrovici și Stefan Petrescu.

Comisia pentru încheierea convenții franco-române se va întruni mâine la Ministerul Domenielor.

D. Vintila Rosetti a trimis azi martori d-lui Bibicescu.

Am primit din Craiova o depeșă rugându-ne să tipărim în București două niii exemplare din manifestul Craiovenilor, căci în Craiova nu se poate găsi o singură tipografie care să consimță să tipărească acel manifest, toți tipografil fiind terorizați de administrație și cei streini amenințați d'a fi expulsați.

#### PREGATIRI DE ALEGERI

#### Terorisarea Mahalalelor

Eri seară d. Staicovici cărciumar din Strada Măcelarilor, se duse la Clubul Unirea, unde erau adunați membrii opoziții.

Când se întoarse omul acasă, gasi toată prăvălia sa devastată de agenții poliției, toate giarmurile sparte, giurgiuevile ferestrelor sfărâmate, și toți banii pe care li avea în casă, adică 760 franci furați.

Azi dimineață, aflându-se despre aceasta, toți reprezentanții presei de opoziție se duseră la fața locului se constata faptul.

Erau reprezentate gazetele următoare: *România, România Liberă, l'Independence roumaine, Națiunea, Românul, Răsboiul și Epoca*.

A venit mai la urmă, și d. Dim. Brălianu.

S'a constatat că toată fațada prăvăliei care e cu geamlle, nu mai are o singură fereastră nesfarimată.

Asemenea toate giurgiuevile și ușile sunt rupte. Tot ce era în prăvălie, toate sticlele, toate clondirele sunt sparte.

S'au ascultat mai mulți martori. Din declarațiunile lor rezultă că agenții de poliție care păzesc noap-

tea în acea stradă, dispăruseră în acea seară.

Pe când ereau reprezentanții presei la fața locului, se adunase o mulțime de lume; toată mahalaua era în picere. Cu toate acestea nu s'a văzut un singur sergent de oraș.

Plecând de acolo, reprezentanții ziarelor au întâlnit (dar la oare care depărtare) un agent care purta o manta de ofițer de poliție, iar pe dedesupt avea o uniformă de artilerie.

#### La Parchet

Colaboratorul nostru d. avocat C. G. Costa Foru, îndată dupe constatarea făcută la localitate de reprezentanții presei, s'a dus să denunțe faptele Parchetului, spre a îndeplini această formalitate legală. Ilusii nu ne mai sunt permise asupra eficacității acestor plângeri; dar nu e rău ca ele să rămâie îndeplinite.

D. Prim-Procuror citi petiția și obiectă că ea trebuie sub-scrisă de însuși d. Staicovici.

— Mă iartă, d. le Prim-Procuror, ori-cine poate adresa denunțări parchetului asupra crimelor și delictoelor ce se comit fie chiar în prejudiciul altora; destul ca să fie un interes public în joc.

— Eu nu pot primi această petițiune fără ca ea să fie sub-scrisă de Staicovici sau să îmi prezinți o procură din parte.

— Nu cred să fie loc de procură; d'altmintețea victimas'ar putea afla în imposibilitate materială d'a mi o da. Gândiți-vă și la pierderea de timp. Până când se vie omul la secția de notariat să obție legalizarea, nu s'ar întârzia constatarea?

— De ce la secția de notariat, și nu la comisie?

— La comisie în cazul de față, cum vreți să mergem? contra poliției ne plângem. Apoi e timp deja de când la comisie ne-am desobișnuit a ne mai adresa. Nu mai îndrăsnim a intra în secțiile polițienești.

— Asta vă privește. Eu nu pot primi denunțarea d-tale în aceste condițiuni.

— Atunci bine-voește a pune aceasta ca rezoluție pe petiții și a mi-o înapoia.

— Nici asta nu o pot face. Petiția va rămânea aci. Se va înregistra, și vom vedea ce vom face. Noi am terminat împreună.

D. Costa Foru, eșind de la parchet, întâlni pe d. Staicovici, care venia în acel moment împreună cu dînsul se reîntoarse spre a satisface cerereri d-lui Prim-Procuror. Aceasta pleasă pe ușa de din dos, cu petiția, ca să o arate la Parchetul Curței.

D. Staicovici subscrise o a doua petiție prin care declara ca recunoaște, mentine și confirmă în întregul ei denunțarea d-lui Costa-Foru

#### FOITA ZIARULUI „EPOCA”

(5)

## BARBU KATARGIU

(Urmare)

Această purtare a Domnului față cu dânsul, determină pe Katargiu a se arunca într-o opoziție holărată, fapt care rezultă din următoarea sa declarație făcută la 9 Iunie 1859: «Mă îndaldreze a fi drept, sever pentru toți, și nu voi părtini pe nimeni, precum nu am menajat nici părtini la 1842, 1845 și 1855.» Or cari ar fi cauzele pentru cari Katargiu combatu guvernul lui Știrbei în 1854, adevărul este că întreaga administrație a acestui Domn a fost una din cele mai înțelepte și mai patriotice, și că opoziția lui Katargiu trebuie să se fi mărginit la oare cari cestiuni de amănunte. Sub dânsul s'au liberat țiganii particulari, se puse un frâu puternic abuzurilor, se

1 Discursuri, p. 82. Katargiu se înșeală însă zicând 1845 în loc de 1844. Opoziția sa cea mai energică a fost făcută la 1844 în cestiunea Trandafiof, căci, dupe aceasta Bibicescu încheie Obșteasca Adunare cu învinițarea Curții Suvorane. Adunarea nu se redeschise de cât dupe doi ani, la sfârșitul anului 1846. Vezi *Buletin*, an. 1844 p. 543, sq.

Introduse o ordine severă în finanțe. Știrbei înșință și organizați milicia grănicerilor, artileria călărească și pedestră, îmbrățișă și încurajă pe tinerii de merit și, dede chiar o lovitură nobilimel de naștere făcând să se prefere în multe slujbe capacitatea personală, organiza școlile pe cari le vizita adesea și, cu toate darurile ce făcu funcționarilor conștiincioși, lasă economii însemnate în lăzile Statului. 2 Trebuie să recunoaștem că, între cei ce au ajutat pe Principe în reformele sale pe atât de înțelepte pe cât de bine făcătoare, Barbu Katargiu nu are cel mai mic merit.

Partea în adevăr marcantă a activității politice a lui B. Katargiu începe în anul 1857, când țara era chemată prin organul *Divanului ad-hoc* să și exprime dorințele sale față cu Europa. Un comitet compus din 9 membri se formă de timpuriu între conservatori. În acest comitet intrară B. Katargiu, Scarlat Barcănescu (tată), C. I. Filipescu, I. Em. Florescu, Gr. N. Filipescu și alții, chemarea lui era de a se chibzui asupra atitudinii ce trebuia să păstreze țara în niște momente așa de solemne. El făcu un apel către alegătorii, în cari arată bazele pe cari trebuia să se așeze viitoarea organizare a țării. A-

1 Dim. Bolintineanu, «Domniile regulamentari», p. 34 sq.

2 În momentul retragerii sale de la domnie, Știrbei lasă în Visterie un fond de 5.343,256 lei vechi. «Buletin oficial» 1859. Ianuarie 5.

cest apel se publică în broșura la 19 Martie 1857 și coprindea următoarele opt puncte capitale:

1. Respectul suzeranității înaltei Porți și a integrității autonomiei Românilor, potrivit coprindeții tractatelor încheiate la 1393, la 1460 și 1513 între domni Moldo-Români și înalta Poartă;
2. Unirea Principatelor Moldo-Române într'un singur Stat, a cărui neutralitate să fie cheazăuită într'un mod special;
3. Un principiu ereditar din familiile domnitoare ale Europei al cărui moștenitor să fie crescut în religia țării;
4. Forma guvernului să fie reprezentativă cu Capul Statului inviolabil, ministrii răspunzători și representațiunea națională în raport cu starea morală și materială a românilor;
5. Supunerea tuturor cetățenilor la legile țării;
6. Egalitatea Românilor înaintea legilor și supunerea lor la toate sarcinile Statului fără nici osebire;
7. Primirea tuturor Românilor în toate funcțiunile publice, dupe moralitatea și capacitatea lor;
8. Respectul absolut al proprietății de or ce natură și libertatea absolută a muncii sătenilor, încetând pe viitor or ce lege îndatoritoare pentru proprietari și locuitori, și rămânând drept bază a daraverilor dintre ei buna învoială.

La 30 Martie, adică la 11 zile dupe publicarea manifestului boierilor, a-

păru în ziarul *Concordia* manifestul liberalilor ce și ținea întruniri în otelul *Concordia*. Acest manifest era o copie a celui de mai sus, cu singura deosebire că cerea o representațiune națională pe niște baze largi și nu reclama nici o garanție pentru proprietate. Aci, ca în multe alte împrejurări, «liberalii surprinseseră pe conservatori pe când aceștia se scaldau în gărlă și le furaseră hainele dupe mal», ca să ne slujim de figura lui Disraeli aplicată contra lui Robert Peel. 1) De aceea avea mare dreptate B. Katargiu, când, adresându-se în ședința Camerii de la 23 Maiu 1861 către capii partidului liberal, le zicea: «Ați zis că d-v. ați luat inițiativa celor patru puncte din *Divanul ad-hoc* și că dreapta le a combătut. La aceasta nu vă voi răspunde de cât numai cu fapte, arătându-vă ca acele patru puncte și principile pe cari se bazează Convențiunea noastră s'a cerut de noi aristocrații, încă pe când d-v. erați în streinătate, și spre a vă îndreptina și mai bine, putem da câte un exemplar din câte-va sute ce au rămas din cele 6.000 tiparite și distribuite atunci de noi. Nu veniți dar a vă îmbrăca ca cioaca cu penele pânului, nu vă arătați tot ceia ce nu sunteți, căci ne cunoaștem.» 2)

Cei mai intransigenți dintre liberali ar fi voit ca nici un boier, dacă era posibil, să nu facă parte din Divanul

1) Fr. Althaus. «Englische Charakterbilder», I, p. 139.  
2) Discursuri, p. 291.

ad-hoc. Ei știau bine că boierii doareu din inimă o stare de lucruri mai bună și că din rândurile lor eșira inițiatorii mai tuturor ideilor de libertate și autonomie. Cei mai infocați dintre liberali, mai ales exilații de la 48, cereu escluderea deplină a boierilor din rândurile candidaților pentru Divanul ad-hoc. Aceasta făcu pe Grigore Obedeacu să întrebe pe C. A. Rosetti într-o adunare: «De ce să ne escludem? De ce să ne luăm drepturile de cari azi se bucură fie-care român? Ce fel? Eu sunt țigan? căci numai țiganii n'au nici un drept.»

Intrigile liberalilor contra boierilor, pe cari îi zugrăveau prătulindeni ca pe autorii tuturor relelor din țară, ca pe niște instrumente ale streinilor și în deosebi ale Rusiei, protestele și strigățiile lor neconținute contra unor opresiuni imaginare, sprijinul ce ei găseau în Caimacamul A. Ghica și în unii din comisarii puterilor garante, făcură că vr'o câți-va dintre boierii cei mai merițioși nu isbutiră a fi aleși. Intre aceștia din urmă se afla și Barbu Katargiu. 1)

1) Discursuri, p. 162: «Eu n'am fost în Divanul ad-hoc; dar încă de mai înainte am făcut o manifestație în favoarea Unirii Țărilor sub un singur Principe strein.»

(Va urma)

**PUBLICITATEA**  
**ZIARULUI „EPOCA”**

Tirajul 6.000 de fol

**ANUNCIURI SI RECLAME**

Anunțuri pe pagina IV, linia 30 bani  
Anunțuri și reclame pe pagina III linia 2 lei.

și s'începe cerând o descindere la fața locului.

Vroind a prezenta aceasta noua petiția d-lui Mavrus, procuror care se afla prezente, acesta refuza primirea sub cuvânt ca numai primul-procuror poate să o primească, și invita pe reclamantii să adreseze întoarcerea sa.

Timpul fiind precios, d. Costa-Foru voi a lăsa petiția la registru.

Registratorul începuse deja înscrierea sa, când grefierul Parquetului veni și i dăde ordin să nu cum-va să o înregistreze.

In fața acestor neajunsuri, d. Costa-Foru voi să împingă experiența până în urmă și porni la Parquetul general.

#### In d. procuror general

Aci intrând cu d. Staicovici, d-nu Costa-Foru gâsi sezând la sfat împreună, posomorâți, și îngrijiiți pe d. procuror-general Populeanu, pe vestitul ex-prim-procuror, actualul procuror de curte Manolescu, și pe d-l prim-procuror Andronescu cu petiția în mână.

— Viu să vă reclam d-le Procuror-general contra refuzului d-lui prim Procuror d'a-mi primi și rezolvi denunțarea ce i am prezentat.

D. Staicovici acum e prezente și vine să ridice obiecțiunea d-lui Prim Procuror, confirmând în scris prima denunțare făcută de mine.

Procurorul general. — Știu faptul d-lor. Dar văd că e vorba de agenți polițieniști pe care li implicați în această afacere. Știți d-voastră ce este agent Polițienesc?

— Din nenorocire c'am des-avem a face această cunoștință.

— Eu știu că agenții polițieniști sunt aceia cari sunt numiți prin decret regal, precum inspectorii, comisarii, sub-comisarii, sergenții de oraș.

— Mai sunt însă și alții afară de aceștia. Mai sunt agenții secreți d-le Procuror-general.

De aceștia n'aveți cunoștință?

— D'aceștia nu știu nimic, d-le.

— Ei bine atunci vreme ar fi să vă informați și să constatați existența lor, căci din cauza acestora am ajuns că nu mai suntem siguri de existența noastră!

— Vom vedea, domnule. Vom cerceta. Vom face descindere la localitate. Dar bagă de seamă domnule Staicovici că asumând răspunderea denunțării, dacă nu vom constata ceea ce conține petiția, dumneata vei fi osândită la daune.

— De ce ni s'o mai întempla, vom vedea. D'ocam-dată ne plângem de cele întemplate.

Din cele ce preced se poate vedea d'acuma ce putem aștepta de la constatarea parchetului.

Iacă în ce condițiuni se pregătesc alegerile comunale.

## CRONICA TEATRALA

### CHIRITA în IA SI!

Cucoana Chirița a plecat de la moșia sa Burdujeni, din preună cu cătel și cu purcel, însoțită de Ioana țiganca și de Guliță, copilul resfătat, ca să-și mărite la Iași fetele sale Ariștița și Calipsița.

La bariera capitalei Moldovei, trăsura s'a troenit și surugii au dispărut. Cucoana Chirița nu știe încotro să apuce, când din fericiere sa-și mai bine zis din nenorocire se întâlneste cu doi colțari, anume Bondici și Pungescu, care se dă unul de agă, cel-alt de spătar

și oferă brațul lor Calipsiței și Ariștiței.

Mult încrezătoarea Chirița îi lasă să plece înainte și mai zăbovește la barieră certându-se cu Guliță, care nu vrea să-și pue blana în spinare și vrea să cânte mereu din flășnetă. În vremea aceasta este că sosește văduva Afin din preună cu serdarul Cuculeț directorul agiei. Dintr'una într'alta, Chirița istorisește ce i s'a întâmplat, văduva Afin îi pune în vedere că rău a făcut să-și lase fetele cu niște necunoscuți, și Chirița pornește iute în urmărirea copilelor trăgând de braț pe Guliță, care nu vrea să se despartă cu nici un preț de flășnetă.

La actul al doilea, pe când Chirița se gătește și se s'întemețe ca să meargă la bal cu fetele, primește o scrisoare de la bărbatul ei Bărzoil, prin care o pofteste să se întoarcă la moșia ca să mărite fetele cu paharnul Brustur și căminarul Cociurlă, căci altminterea vine el la Iași să le ia pe sus.

Pungescu și Bondici vin să facă vizită Chiriței, și gâsind odată goală, se apucă conform vechii lor deprinderi să caute prin sertarul mesei, unde găsească foaia de zestre a fetelor. Aceasta descoperire îi hotărăște să se căsătorească cu dânsule. Îndată ce domnișoarele intră în salon, declarațiile de amor încep și Chirița sosește la vreme ca să-și bine-cuvinteze. Apoi pornește cu toții la teatru unde se joacă o nouă comedie: «Două fete și o neneacă!»

La actul al treilea, Chirița s'a întors furioasă de la teatru la bal la Afinoaea, căci comedia ce a văzut nu este alt nimic decât Chirița luată în bătaie de joc și pusă pe scenă. La bal, vine însoțită de Pungescu, de Bondici și mai întâi înțește acolo pe Cuculeț directorul agiei. Toată lumea joacă polca, joacă vals, singure fetele Chiriței stau pe cănașea și precum zice muma lor, fac *patiserie*, adică *tapiserie*.

Colțarii amândoi s'au opucat de înșelat la stos, scoțând pe fanți de sub cărți; Cuculeț care 'i pândeste, prinde pe Bondici, asupra faptului, și 'i trage o palmă. Apoi li arestează pe amândoi, destăinuind tuturor că acești domnișori sunt niște pungași vestiți.

Chirița leșină și nu 'și vine în fire de cât când sosește Dumnealul, adică boerul Barzoil, care vine să-și ia nevasta înapoi la moșie, ca să mărite fetele dupe Brustur și Cociurlă, feciori de oameni cu moșia lor, gospodari buni și nedatori nimic nimeni.

Chirița se hotărăște să se întoarcă acasă dupe ce face un ultim apel către public, dor, dor va găsi între spectatori un bărbat pentru Calipsița și Ariștița.

Comedia-farsă a d-lui Alexandri, care e mai mult un șir de tablouri de moravuri, a fost jucată pentru întâia dată la 1850 pe scena teatrului din Iași, în beneficiul artiștilor români. Afșul din acele vremuri arată că Millo joaca rolul Chiriței, Ralița pe acel al Ioanei țiganca, și Luchian pe acel al lui Guliță.

Sunt trei-zece și șase de ani de atunci; Ralița a murit, Luchian trăește în Iași într'o mare mizerie fără ca guvernul să fi dat măcar o mică pensiuie acestui artist de frunte. Singur Millo e în picioare, împovărat de 76 de ani.

Mărturisesc că eriseară, un sentiment de temere mă cuprinsese când am intrat în teatru și s'a ridicat cortina, căci mă întrebam dacă Millo va fi în stare să se mai lupte cu greutățile rolului.

El a fost perfect. Zic perfect pentru că îi seamă de vârsta sa, și aceasta mă silește să 'mi astup urechile când auz numai glasul susțurului, să închiz ochii când văz tremurând pe bătrânul nostru artist, să nu 'mi plâng, dar să 'i plâng când își perde răsufarea cântând cupletele.

De ce nu se mulțumește Millo cu treapta de slavă pe care are dreptul să se odihnească astăzi?

Tânărul Catopol a fost un Guliță cât se poate de nostim și de răsfătat, iar domnișoarele Laxer și Ciucurescu, zău că semănau a două fetele eșite din pension și smerite precum cere rolul.

D. I. Pelrescu e'un bun serdar Cuculeț, herbanț'din vremea veche, cu mustățile răsucite la sfârc și cărarea aleasă la o parte.

Doamna Papadopolu ar fi fost bine în rolul Luluței, fetiță de patru spre-zece ani! Dar ce zor avea să se frângă din șale și să se strâmbe prea prea afară din cale. Parcă ținea să convingă publicul că nu 'i lipsește o singură masea, atât de mult își întindea gura până la urechi.

In resumat, reprezentația a fost bună și plăcută!

Publicul a făcut o ovațiune d-lui Alexandri chemându'l pe scenă și aplaudându'l cu foc și iubire.

D. R. R.

## TELEGRAME DIN STREINATATE

**Londra, 3 Noembrie.**—Oficiul «Reuter» comunică din Cairo: După știri din izvor foarte sigur Franța n'a reușit să-și asigure un aliat, care să susție politica franceză în cestiunea egipteană.

**Londra, 3 Noembrie.**—Oficiul «Reuter» comunică că Rustem-Pașa, în urma instrucțiunilor ce a primit, a mai încetat cu opinerile către Lordul Iadesleigh în privința cestiunei egiptene și că Rustem-Pașa nici nu mai pomenește de această cestiune.

**Tirnova, 3 Noembrie.**—Compromisul propus de către partidul Zankov d'a aduce la regentă pe șeful ei, d. Dragan Zankov, a căzut în urma votului marelui Sbranie; de oare ce d. Zankov nu se bucură în țară de simpatice și intrarea lui în regentă nu va produce decât o regentă compusă de Slavejicov, Mitropolitul Klement și Zankov.

**Viena, 3 Noembrie.**—Au sosit din Tirnova știri că partidul Karavelov urzește o nouă lovitură de stat și că ar fi propus generalului Kaulbars o regentă compusă din Karavelov, Kantzkov și Tsanov. Generalul Kaulbars, care a comunicat aceasta la Petersburg, a primit răspuns, că Karavelov e nedemn de încrederea Rusiei și Rusia ar agree numai o regentă compusă de Slavejicov, Mitropolitul Klement și Zankov.

**Paris, 3 Noembrie.**—Pe aici se crede că Rusia va propune în scurt timp un candidat pentru tronul Bulgariei.

**Londra, 3 Noembrie.**—«Pall Mall Gazette» că amica Rusiei, regretă și critică în modul cel mai tare, purtarea Rusiei cu Bulgaria. Rusia face în această țară aceiași greșală ca și Anglia în Egipt, Franța în Tunis, Austria-Ungaria în Bosnia, și prin aceasta devine atacabilă.

Nu mai politica lui Bismark triumfează, fiindcă el a știut să fie pe Germania departe de toate aventurile esteriore și ast-fel e n'are a se teme de nici o putere și nici a linguși pe nimeni.

**Sofia, 3 Noembrie.**—Voiajul fostului secretar privat al principelui Alexandru, consilierul de cabinet Menges, la Tirnova, are de scop d'a reține pe partizanii principelui Alexandru de la or-ce pas în favoarea realității lui. După știrile din Tirnova misiunea d-lui Menges a avut un deplin succes pe lângă deputați.

**Sofia, 3 Noembrie.**—In cursul unei întrebări a deputatului Zankovist Semidov cu d. Stambulov, acesta din urmă s'a exprimat că, cu toate că purtarea de până acum a d-lui Dragan Zankov n'a fost patriotică, totuși guvernul ar fi dispus d'al primi în cabinet. D. Semidov a telegrafat atunci d-lui Zankov, că se reflectează la intrarea lui în guvern. D. Zankov ar fi răspuns că oferă serviciile lui dacă actualii regenti și miniștrii vor demisiona. In urma acestui schimb de depeși, circula șomotul despre demisiunea regentii și a ministerului și formarea unui nou cabinet prin d-nu Zankov.

## STIRI MARUNTE

**Sosri și plecări.** D. Ferikide, ministrul de externe s'a reîntors de la Sinaia.

Eri seară a sosit în Capitală cu trenul de Verciorova, d. Scarlat Călinescu membru al comitetului coalițiunii din Râmnicul-Vâlcel.

D. general Cernat, comandantul corpului II de armată a inspectat azi casarmă Guza-Vodă.

D. I. C. Brătianu a plecat azi a Florica.

**Audiența.** D. general Arion a fost primit ieri în audiență de M. S. Regele.

**Inspectie.** D. general Cernat, a inspectat azi după amiază, regimentul 2 de Roșiori.

D. general Budișteanu a fost însărcinat să inspecteze punctele după frontiera noastră despre Austro-Ungaria.

**Trageri la sorti!** Consiliul de administrație al Creditului funciar urban a procedat la tragerea la sorti a unei părți din obligațiunile acestei societăți.

In urma raportului comisiei de anchetă de la Nucet, aflăm că căpitanul garnisonet de acolo va fi trimis înaintea unui consiliu de disciplină.

**Batae.** O batae s'a întâmplat azi noapte pe calea lancelului între doi precepți. Unul a fost înjunghiat și dus la spital.

**Contrabanda.** Azi la bariera Griviței s'a prins o contrabandă de 12 vedre de spirt într'un butoiu ascuns într'un car cu varză.

## ULTIME INFORMATI

Aflăm în mod pozitiv că d. D. Giuvారు, președintele tribunalului de Buzău, a fost transferat în aceeași calitate la Ialomița.

In locul său se va numi, se zice, d. Ștefănescu, președinte de secție la tribunalul de Prahova.

D. G. Vernescu, a vizitat în persoană, pe la orele 3, stricăciunile cauzate azi noapte la prăvălia d-lui Staicovici, din strada Măcelarilor.

D. Ferikidi, ministrul afacerilor streine a făcut azi o vizită d-lui de Coutouly, ministrul Franței, pentru a 'l felicita de înaintarea ce 'i s'a făcut.

S'a fotografiat azi localul d-lui Staicovici, care a fost devastat azi noapte de agenții poliții.

Știri pe cari le primim din Bulgaria ne anunță că, în cazul când Rușii vor ocupa Varna sau un alt punct al teritoriului bulgar, guvernul regentii va protesta și trupele se vor retrage spre Șumla și spre Tirnova.

De două zile se ved pe zidurile orașului mari afșe conținând acest singur cuvânt:

#### L'éclair

Eram, ca tot publicul, curioși să știm ce înseamnă această ghicitoare. Astăzi problema este deslegată de un nou afș care anunță aparițiunea unei broșuri săptămânale, politică, după câte se zice, care va eși în toate Sâmbetele, la amiază.

Autorul care se ascunde sub pseudonimul de *Le Masque* nu ne este necunoscut. Ii urăm succes bun.

## ULTIMA ORA

**Tirnova, 5 Noembrie.**—Ne înfundăm din ce în ce mai mult în chaos.

Ieri părea că primii pași erau făcuți pentru o reconciliere cu partidul Zankovist, cea ce ar face pe Rusia să înceteze cu ostilitatea ei. Astăzi pare că trebuie renunțat la o astfel de eventualitate.

Depeșa mea de ieri vă informa că s'au început întrebările între deputații Zankovisti și șeful lor ce se află la Sofia (1). Răspunsul d-lui Zankov se poate rezuma ast-fel: **Demisiunea regentii și a ministerului, dizolvarea Camerei și formarea unui minister, fara regenta, sub auspiciile generalului Kaulbars.**

Pe de altă parte, se știe că membrii guvernului doresc foarte mult să ajungă la o înțelegere, dar după dânsii, ei nu pot face aceasta de cât ocrotind cât se poate mai mult independența țării.

O altă linie de conduită n'ar face alt de cât să ridice contra lor, zic ei, o opozițiune formidabilă, fără rezultat practic din punctul de vedere al soluțiunii. După opiniunea ce o profesază mai mulți, guvernul făcând abnegațiune de el însuși, s'ar retrage, dar puterea ce i-ar succeda va trebui să fie compusă dintr'o regentă și dintr'un minister, pentru a se bucura de o forță de acțiune suficientă în țară și nu numai dintr'un minister după părerea d-lui Zankov. Afară de asta, Adunarea ar trebui să fie lăsată stăpână de a constitui acest guvern care va putea fi compus din toate partidele. Adunarea apoi s'ar dizolva, fără a procedea la alegerea prințului.

Aceasta pare a fi maximul concesiunilor ce se poate face, dar încă acordul nu e încă complet între membrii acestui partid, asupra tuturor acestor puncte. De altminteri, cu toate că membrii partidului Zankovist au de gând să se retragă din adunare, dacă aceasta ar procedea la alegerea unui prinț, chiar acești membri consideră ca puțin escesiv programul d-lui Zankov și stăruiesc pe lângă acest din urmă, pentru a 'l face să accepte modul de a veia al partidului guvernamental.

Ajunge-vor oare la o înțelegere? In ultimul moment d. Zankov răspunde că menține programul său. Se vede neapăr în opiniunea emisă de d. Zankov, opiniunea guvernului Kaulbars chiar.

Deputații spun că Rusia trebuie astăzi să ușureze isprăvirea crizei, fără a lăsa în urmă germenii de opoziție și fără a crea o antipatie, care n'ar fi fă-

cută, spun ei, spre a consolida influența sa în viitor. «Pentru ce, zice ei, Rusia nu se explică sincer asupra mijloacelor pacifice spre a eși din greutățile de față?» Și o acușă ca voește să urmărească cu or ce preț o ocupațiune a țării.

Iacă părerile cari circulă printre grupuri și sentimentele ce se observă în întrunirile deputaților.

Așteptând, Adunarea termină verificarea puterilor și dupe răspunsul la discursul regentii, dacă nu se ivese nimic pentru a renoi întrebările în vederea unei înțelegeri, ordinea zilei va aduce alegerea prințului.

! Această depeșă a corespondentului nostru din Tirnova nu ne a sosit.

A. H.

**Viena, 5 Noembrie.**—Ziarul *Die Presse* apreciând discursurile pronunțate ieri de contele Tisza și d. Smolka, constată că acest din urmă a voit numai să indice o linie de conduită delegațiunii, în fața dificultăților actuale, fără a face să se presimțea că pacea Europei e într'un pericol iminent.

*Noul Tagblatt* crede că d. Smolka, în pledoaria sa patriotică în favoarea cererilor ministrului de resbel a exagerat situațiunea, cu gândul că ministrul afacerilor streine va fi în stare să modifice tabloul situațiunii cu colorii mai plăcute.

*Noua Presă Liberă* spune că contele Tisza și Smolka n'au putut vorbi de cât în numele lor propriu. Trebuie deci a se aștepta să se vază dacă discursurile împăratului și ale contelui Kalnoky vor justifica limbajul președinților delegațiunilor.

**Londra, 5 Noembrie.**—Comitetul federațiunii socialiste a hotărât a renunța la procesiunea proiectată pentru ziua de 9 Noembrie în cetate, fiind că poliția a interzis-o, dar a decis să țină în aceeași zi un mare meeting la Trafalgar-square.

Lordul Salisbury a refuzat să primească deputațiunea federațiunii.

**Londra, 5 Noembrie.**—*Standard* speră că Sir White va convinge pe Sultan că ocupațiunea Egiptului de Anglia este conformă cu interesele Turciei.

Aceiași ziar adaugă că Anglia singură poate decide ora evacuării.

**Hano, 5 Noembrie.**—Trupele franceze au ocupat Coburg la 30 Octombrie fără a încerca nici o pagubă.

**Petersburg, 5 Noembrie.**—Circulă știrea că prințul Nicolae din Mingrelia ar fi candidatul la tronul Bulgariei.

## D-RUL A. VIANU

Dă consultațiunii pentru boale de **OCHI, URECHI, și SIFILITICE** și face operațiuni de chirurgie oculară.

București, Calea Văcărești No. 53 (alături cu spitalul Xenocrat) de la orele 2—4 după amiază.

**MARELE HOTEL REGAL**  
Cel mai preferat de lumea aleasă Camere și apartamente avantajate luxos. Prețuri moderate. Serviciul foarte îngrijit. Sub aceeași administrațiune

**MARELE HOTEL UNION**  
In centrul orașului și aproape de Palatul Regal, Minister, Theatre și cele mai importante case de Comerț.

Aranjat foarte convenabil cu pensiuie sau fără pensiuie.  
Prețurile foarte moderate.

**MARELE RESTAURANT UNION**  
Bucătăria franceză, română și internațională.

**CAFENEAUA UNION**  
Cea mai frecventată din București

**BIBLIOGRAFIE**  
A esit de sub presa și se afla depusa spre vânzare la administrația ziarului „Epoca” și la toți vânzătorii ei din provincie, revista **NAZAT** de d-nii **D. R. Rosetti** și **I. Negruzzi**.

Prețul unui exemplar un leu. Contra unul mandat postal sau marci postale se trimite franco.

**CASA DE SCHIMB**  
**ALEX. GR. IONESCU & B. MARCU**  
Strada Lipscani, No. 45 bis  
Bucuresti, 24/5 Noembrie

VALORI	Scadența cuponelor	Targ în cursa media
<b>FONDURI DE STAT ROMAN</b>		
Renta rom. per. 1875 5 0/0	1 Ap 1 Oc	94 1/2
Renta rom. amortis. 5 0/0	1 Ap 1 Oc	94 1/2
Renta rom. (sur. con) 6 0/0	1 Mai 1 No	88 1/2
Oblig. de stat C. F. R. 6 0/0	1 Ian 1 Iul	106
Idem idem 5 0/0	Idem	—
Imprum. Stern 1864 7 0/0	1 Mar 1 Sep	—
Impr. Openheim 1866 8 0/0	1 Ian 1 Iul	—
Agio		16 25
<b>IMPRUMUTURI DE ORASE</b>		
Impr. oras Bucuresti 5 0/0	1 Ian 1 Iul	75 1/2
Idem idem din 1884 5 0/0	1 Mai 1 No	96
Impr. or. B. cu primele 10% 20		34
<b>VALORI DIVERSE</b>		
Credit Fonciar Rural 7 0/0	1 Ian 1 Iul	104 1/4
Idem idem 5 0/0	Idem	87 1/2
Cred. Fon. Ur. din Buc. 7 0/0	Idem	104 1/2
Idem idem 6 0/0	Idem	93 1/4
Idem idem 5 0/0	Idem	84 1/4
Cred. Fonc. Ur. din las 15 0/0	Idem	76
Obl. Cas. pens. fr. 300. 10%	1 Mai No	215

